

高职院校软件技术项目化教学中存在的问题浅析

李志刚

(武汉软件工程职业学院,湖北 武汉 430079)

摘要:随着时代的发展,项目化教学在软件技术专业中的作用越来越大,但项目化教学过程中存在忽视需求分析、项目要求过于简单等问题,我们需要从各方面改进项目化教学中存在的问题。

关键词:项目化教学;课程设计;需求分析

在软件技术教学中,项目化教学是很重要的一环,编程语言和数据库等课程更是非常强调项目化教学,项目化教学包括教师讲解的项目和学生完成的课程设计,但在现有的项目化教学中存在以下问题。

第一:忽视需求分析。基本上所有的课程项目的需求都是老师直接给出,然后学生按照需求直接完成功能,无法让学生体会需求分析的重要性,认为项目设计主要就是表设计和写代码。

第二:项目需求过于简单。因为学生的基础不太好,一般的项目都只有三四个模块,跟实际的项目差距很大,学生在学校做的项目和进入公司后做的项目区别很大,没办法过渡,不少公司认为学生在学校做的项目不是真正的项目,只是练习用的。

第三:项目名称过于集中于学生管理系统,图书馆管理系统,网上书城等项目,学生对做这些系统也很厌烦,而学生在毕业后不可能只做这方面的项目。

第四:不少项目因为工作量较大,所以会进行分工,一个团队大概五个人,本来的目的是不同学生负责不同的部分,但有时候分组会导致组长基本一个人完成所有的工作,其他同学基本上没有得到锻炼。

第五:项目过于强调侧重点,比如编程课程的项目化教学中只考虑程序的作用,忽略数据库;而数据库中主要强调建表和SQL语句,编程的知识很少,这样会产生知识的割裂感。

第六:对项目的测试和文档重视程度不够,往往学生给老师演示课程设计的时候报一堆错误,而文档的错别字和语句不通顺的错误很多。

针对以上问题,我认为可以从以下几个方面改进。

第一:可以通过引导式提问让学生进行需求分析,比如可以问学生去医院你看病的流程是什么,你认为在看病的过程中会有什么人做相关的事情。也可以让教师当客户,学生当开发人员,由学生提问,教师回答。比如学生问这个项目有哪些模块,教师可以反问什么叫模块,学生接着问就是需要有哪些功能,教师可以说,我也不知道有哪些功能,要不你们先做一个样子给我看看我才知道,这样可以让学生感受真实的需求分析的过程,也会感觉需求分析真的很难,并且要做好需求分析,需要先去学习相关的行业知识,这样才能更好的和客户进行沟通。

第二:项目难度不要设置得太低。一个基本难度的项目应该不少于十张表和五个模块,如果项目难度过大,可以只讲解项目中的若干模块。哪怕是学生经常做的项目也可以设置得比较难。比如教务管理系统,在成绩管理这一块,教师要录入成绩后分为保存了和提交,保存后还能修改,提交后就不能再修改,提交后教务科会进行审核,如果审核通过后教务处会进行审核,如果教务处通过后才会公布成绩;如果教务科或教务处审核不通过,成绩的状态会由提交变为保存,教师可以重新进行修改。同样的,对于学生管理这个模块,也应该考虑很多情况,比如学生表中的学院,专业,班级都有可能发生改变,如何实现级联;对于成绩管理,如何根据教工号自动显示所带的班级和班级的所有学生的信息;对于教务管理系统中的学生,教师,辅导员,教务科人员,教务处人员,管理员的不同的角色的功能如何去实现。再比如学生经常做的图书馆管理系统,可以让学

生去做图书借阅排行榜,个人借阅排行榜,在图书快到期的前五天要提醒用户该还书了,在到期的关三天读者可以进行续借,有图书超期不能借书,超级罚款,图书遗失损坏按照不同的出版年份进行赔偿,不同的图书借阅时间不一样,不同身份借阅图书的数量不一样。

第三:项目应该包括各个方面,而不应拘泥于学生清楚需求的项目,比如:企业进销存管理系统,人事管理系统,财务管理系统,医院管理系统,银行管理系统,酒店管理系统。学生需求越不熟悉的系统越应该给学生讲解,而且需求分析要尽量更接受实际项目的需求,这样可以让学生感觉到真实项目开发的难度,也能激发学生学习的兴趣。比如企业进销存管理系统的需求就比较麻烦,而且涉及的流程学生根本就没怎么听说过,学生不管在表设计还是在编程中都会存在很大的问题,这个时候可以让学生分成小组进行讨论,在表设计的时候你认为需要哪些表,又需要哪些字段,还可以增加学生的团队合作能力。除了信息管理系统外,如果有可能还可以让学生接触一下地理信息系统的开发,学生接触更多的项目,实习的时候可以更好的过渡。

第四:在学生做课程设计的时候,对每个组的人数进行严格限制,要求学生组员中分工要明确:一个负责数据库设计,一个负责编程,一个负责文档和测试,一个负责UI设计。在对学生的课程设计进行考查要考查的比较细致。如这张表为什么要这么设计,如果把这个字段去掉会不会出问题;这个UI设计的颜色配置是否合理,页面的布局又存在什么问题;编写的程序有一些代码会重复出现,你会如何解决这些问题;文档的书写的进程中你是如何对整个基目进行把握的。

第五:在讲解项目的时候最好讲解全方面的知识,这样能让学生理解学的每门课在项目开发过程中都会有体现,而且对学生的能力提出了更高的要求。比如学生大一上学期学的网页设计,在后在几个学期都没有用到,基本上忘得差不多了,如果在编程语言或数据库的项目化教学讲解一下网页设计的知识,对学生复习网页设计有很大的帮助。在讲编程语言的时候,也要强调表设计的重要性,如果表设计的合理会减少编程的工作量。在讲解数据库的时候,可以用封装的方法直接调用SQL语句。

第六:要求学生写测试用例,而且开发和测试人员要由不同的人去完成,测试要写测试报告,要写清楚测试出了哪些问题,这些问题又是如何解决的,这个项目可能还存在哪些问题,用户在使用这个项目的时候可能出现哪些问题,又如何解决。而文档的书写要考虑准确性,还需要包括项目的需求分析,概要设计,详细设计,测试,使用说明。当项目需求发生改变时,可以通过看文档找出当时设计项目的思路,可以更快更好的对项目进行维护。